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Aud bder Betvadhtung bder gleihnamigen Funftionsdlinten der
beiben Winfel ergibt fidh unmittelbar:
sin f > sin a cos f << cosa
tgfp >tga cotg f < cotg a
D. §. Bei wadjendem Winfel nehmen die Funftiomen sinus
und tangens 3u, wihrend die Kojunftionen, Cosinus und Cotangens,
abnehurern.
Wire in Fig. 20 der Winfel POQ = 1", fo wiicden bdie

Differenzen
4, = (sin § — sin a) 3y = (cos f — cos a)¥)
b= (tgp—tga) d, = (cotg f — cotg a)

pie Berinderungen bdarftellen, welde die eingelnen Funftionen bdes
Winteld a erjahren, wenn derjelbe um 1 Sefunbde wadit.

Diefe Vevdnderungen, welde wir furjweg ,Sefundendiffe-
rengen” oder ,Sefundenforvefturen” nennen ywollen, find in
ber Tafel fitv jeben Winfel und fitr jede Fumftion unter der ber-
(hrift 1% in Cinheiten dev lepten Degimalftelle angegeben.

Wad{t der Winfel um nSefunden, jo ift die Ber-
dnderung feiner Funftionen (anndbhernd) gleidh ber
nfaden Sefundendifferens (Sieh’ Unhang IL)

§ 1. Beftimmung der Funttionen jolder Wintel, die mit einer beliebigen
Bahl von Sefunden angegeben find.

Pat man 3. B. den sin 37°42° 35" zu beftimmen, fo findet man

gunidft ausd der Tafel . . . . . 8§in37°42° = (61153
und 41" =0-38
Somit ijt die Korveeftur fiix 85" . . 0°88X35 . . . 134

und sin 37°42' 35" = 061166,
Um cos 23° 15 30" zu beftimmen,

detrsoic anadit " . . 1. L 0 Tcos230id! = (091891
unb 61" =0-19
Somit ift fiir 1° 30" ober 90" bie Korvreftur =019 <90 . . — 17",

und cos 23° 15° 30" = 0-91873,
Sn gleicher Weife geht man auch bei den iibrigen Funttionen
vor. Man judyt jundachit den Funftiondwert fiir den nidhft fleineren,

*) 8, und 4, find pojitiv, d; und &, negativ,
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in Der Tafel enthaltenen Winfel, multiplisiert die nebenftehenbde
Sefundendifferens mit bder Bahl der ,Uberihuf - Sefunbden” und
abdiert die fo gefunbdene Kovveftur, wenn man e mit
sinus pdertangens jutun hat, wahrend man bei cosinus
pber cotangens die Rovveftur jubtrafiert.®

Beifpiele
cos 63°17° =7 tg 81°28' 45" = ? cotg 20°87 13" = ?
cos 53°16° = 0759809  tg 81°28' = 061200 cotg 20°36' = 266046
0°38 X60....—28 0°67X45.......480 892X ....... — 286
cos 53917 = 0759786  tg 31°28’ 45" — 0°61230  cotg 20°37* 13 — 2° 65760

bungsbeifpiele.
1. Man beftimme:

@) sin 33° 45’ e) sin 78%18’ ¢) sin 54°16° 18"
b) ecos BT 17’ 7} cos 65°29’ ) eos 17°20’ 40
¢) te 42039 g) te 89095 k) te 62035 10
d) cotg 17° 47 i) cotg B1°9 17’ I} cotg 21° 17 15"
2. Cin rediwinfliged Dretec aufzulden, von weldem gegeben jind:
a) c¢=6"7b m Bl a=34'8 m v} b=445m
<[ A = 38°45’ <[ A = 38%45" < A= 5187

3. Uuf einem Hafenturme (Fig. 21) ijt
ein WinfelmeRinftrument aufgeftellt, deffen Achie
C fid) 4775 m Hod) itber dem Seefpiegel be-
finbet. Ein in Sidyt befindblidies Shiff 8 evideint
unter einem Tiefenwinfel (Deprefjion) a — 5°87%
Wie grofi ift die DHovizontalentfermng S T desd
Sdyiffes vom Turme?

Man [Bfe diefelbe Wnufgabe fiiv

a=2°50", 1°40° 1920’ Fig. 21.
/4 ,_a) €3 ift ber SichtbredjungSerponent n fitr Lujt-Glas
aug e GinfallSwintel L

a = 52° 35! (Fig. 22) und
pem Bredhungstoinfel § = 80° 45° nady dem
8in @

— = 3u beftinmen. =g
gin 7 2 1 =

Bredyungsgejetie :

B) Man beredhre n fiiv folgende, an eimem auberen
(lafe beobaditete Winfel: o = 41°20/, § = 26° 10, Big. 22.
*) 3n den Hetnen ©Glomild'fden Tafeln find dbie Funftiondwerte von
10 st 10 MWinuten und bdaneben, unter der Anfidrift D 14, die Differenzen fitx
1 Mimite angegeben. Um mif Hilfe diefer Tafel 3. B. sin 87°26' zu Deftinmmen,
entnimmt man der Tabelle sin 37°20° = 0°60645
Kore. 2871 365 - +139

sin 37°26' = 0°60754

(2]
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Refultnte,

1. «) 0-5H55HHT 2. 0) a= 4225 m
b)) 0°54048 b = 5264 m
e)  0-92116 gl b = 43°36 m
d) 911776 ¢ = DH 00 m
e/ 097893 v a = 5618 m
) 0-41496 e = T1'67 m
g) 082190 3. 4855 m
k) 0-15332 : 947 m
¢ 0-81179 1641
095453 20515
a’fj 1}*!}?302 4. a) 15534

il b) 1-4977

Korveftur ded anfgefudyten Winfels,

tionen gegeben, 3. B. durd) sin a =0°46515, und ift diefer Sinus-
Wert nidht vollftandig in der Tafel enthalten, jo nehme man bden
nitdjjt fleineren Wert aud ber Sinud-Reihe und notiere dbent Hugehorigen
Winfel. Sodann beftimme man den Nberjchup des gegebenen Funttions-
werted itber den genommenen Tafelwert und dividiere diefen berfchuf
purd) die entiprechende Sefunbendifferens ( d1"”). Der Quotient gibt
pie Rorrveftur in Sefunden. Diejelbe ift zum notierten
Winfelzuabdieven, wenn maned mitsinus ober tangens,
pagegen gujubtrahieven, wenun man ¢8 mitcosinusoder
cotangens zu tun hat (§ 6).

§ 8. Jjt ein Winfel a durd) eine feiner goniometrijhen Funt-

Beifpiele,
1. sin a =046343 ... a=7?
Holeliboives 0SBRBB0 s (e vaimia T 27° 36/
lberjdjufs 13
L RPN L
*) Rorveftur 18:0°43=180..... -+ 30"

< a = 27° 38° 30"

¥) Fie 19 . . . Kovveftur = 0°43
" .\i” L = ]5

"~ x: 1=18:043
x = 13:0%48 = 30
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2. cotg X = 0°784%5 ... x =2
Tnfelieeaig _ 4BT .aiiene.. . BB 4D
18: 075 =94.". — 944

< x — 53° 41 36"
Tbungsbeifpicle.

1. Pian beftimme folgende Winfel:

gin ¢ — ("555H01 sin x = (*7H5H3
cos i = 074085 cos y = 0°37599
tg 7 = 0°75544 i w—"2"2430560
cotg & = 1°10970 cotg v = 063509

2. Man beftimme die am Schlufje ded § 5 angegeberien Winfel nad) Gradbmaf.

3. Wie grofs find die Wintel eined rechtwintligen Dreieded ABC, wemn

a)a—48bem P)la—4628m ) a—=456"83m d) b = 3555 m
e— 18 8 tm b =381 m ¢c— 5952 m ¢ = B6°48 m ift?

4, Unter weldern Wintel fallen die Sonnenftrafhlen ein, wenn eine vertifale
Stange von 6°785 m Linge auf horizontalem Boben einen 12°75 m langen Sdatten
wirft? (Siehe Fig. 9.)

5, us dbem Punfte P, deflen Cntfermung vom Mittelpuntte O eines Kreijes
72:95 em betriigt, werden an dben Kreid die beiden Tangenten gezogen, deven Be-
riifrungspuntte A und B jind, Der NRabius ded Kretfes ift r = 28°b em. Weldjen
Wintel hlicken die beiden Tangenten ein? Wie lang ift bie Beriihrungsdjehne AB?
Wie lang jind die begremgten Tangenten PA = PB?

Refultate.
I a= 80 24 x ="49% 42 19¢
B=42 11 45 y = 67° b4‘ 524
y = 370 4 8¢ &, AL B1 e
o =42 14 24 v = B7" 34' b1"
e —Ah2 53" S h @ = 3b° 15' 53"
g = 52° 114 w = 35" 51° 32"
p = B1° 20¢ 25 m = G1° 48/ 47"
5 = h9* 24 10 n = 65° 54* 18
3 a) < A = 36° 6* 5y ) <0 A = 50° 21" 11*
< B= 532 53¢ 1Y <I B = 39* 38 49"
B) <t A = 49° 52¢ 18“ 8) <C A = 50° 59 344
<E B — (0 2 < B 39" 0% 2
_1 -25-‘.- -IJ lln
6, 46274 524 AB = 52377 em PA = 6639 em
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